

BISERICA și ȘCOLA.

Foiă bisericească, școlastică, literară și economică.

Iese odată în săptămână: DUMINECA.

PREȚUL ABONAMENTULUI.

Pentru Austro-Ungaria :
Pe un an 5 fl.—cr., pe 1/2 an 2 fl. 50 cr.
Pentru România și străinătate:
Pe un an 14 fr., pe jumătate an 7 franci.

PREȚUL INSERTIUNILOR :

Pentru publicațiunile de trei ori ce conțin
cam 150 cuvinte 3 fl.; până la 200 cuvinte 4 fl.;
și mai sus 5 fl v. a.

Correspondențele se se adreseze Redacțiunei

„BISERICA și ȘCOLA.“

Er banii de prenumerațiune la
TIPOGRAFIA DIECESANĂ în ARAD.

Biserica noastră în situațiunea actuală.

Activitatea bisericii noastre conform ordinului Domnului a fost îndreptată totdeauna în două direcțiuni, și anume: a) a conserva în puritatea lor genuină dumnezeiescile învățături și sfințele aședăminte primite dela Dumnezeu și dela sfinții săi: Apostoli, și b) a îngriji, ca aceste dumnezeiesci principii și aședăminte să reguleze, desvólte, și conducă viața poporilor în spirit creștinesc pre toate terenele. A lucrat adecă din început și până astăzi biserica cu tact și înțelepciune, ca principiile evangheliei să reguleze viața și desvoltarea ómenilor în familiă și în diferitele forme ale vieții sociale ómenesci. Și societatea ómenescă s'a desvoltat și a înaintat, când a fost pătunsă și condusă de ideile creștinismului. Și din contră a fost împedat omul în desvoltare și espus la diferite primejdii, când a deraiat dela principiile creștinismului, pentru că biserica între alte multe bunătăți, pre cari le-a propagat pre pământ, a sancționat, și validat în lume și între ómeni sêmțul de lucru și de disciplină, acei doi factori însemnați, fără de cari între popórele lumii nu există progres și bună stare. Omul însă este pururia nemulțămít cu ceea ce are și cu starea, în carea se găsesce. Acestă nemulțămire, când rămâne, și câtă vreme îndemnă pre om să-și îndoiască puterile de lucru și sêmțul de disciplină în cadrul principiilor creștinismului, pentru a-și crea o stare și sórte mai bună, este un motiv pentru progres. Când însă omul trece preste acest hotariú, de regulă se înșelă, și amăgesce pre sine, și-și făuresce însuși propria sa nefericire.

În nimic nu se espune omul primejdiei și la diferite primejdii, când se abate dela principiile creștinismului, ca în viața familiară, și în genere în raportul omului față de semenii săi. Creștinismul adecă ne învață, cu privire la raportul normal dintre om și om, ca să iubim pre deaprópele nostru ca și pre noi însine; ér cu privire la viața familiară, basa și fundamentul societății dintre om și om, cre-

știnismul ne învață, că legătura dintre bărbat și soție nu este o legatură încheiată între om și om, ci este o viață și un rãport mai pre sus de voința omului, o însoțire din voința și cu binecuvântarea lui Dumnezeu.

Privită sub acest raport și din acest punct de vedere al creștinismului viața familiară ne înfățișează multă disciplină, pentru că ea pórtă în sine timbrul divinității. Și pórtând caracterul divinității viața familiară creștină, aflăm întrénsa aceea disciplină proprieă numai creștinismului: de a asculta de voința lui Dumnezeu.

Tot astfel se are lucrul și cu raportul dintre om și om. A încercat adecă omul cu privire la acest raport a-și da diferite legi și principii. Nici una din aceste legi și principii n'a potut nici pre departe nici substitui, nici ajunge dragostea evanghelică creștinescă. Din contră abaterea omului în ceea ce privesce raportul dintre om și om dela principiile creștinismului a produs totdeauna nețelegeri și certe fără sfârșit între ómeni și o totală lipsă de disciplină, așa precum se sêmețe acesta astăzi în mijlocul mulțimei de idei și curente greșite de cari sufer astăzi popórele lumii.

În fața acestor curente greșite și în fața situațiunii grele, în carea ne găsim astăzi noi, biserica și poporul român, — sântem neapérat toți de o potrivă, cler și popor, pătunși de mari îngrijiri; sânt îndreptățite de sigur aceste îngrijiri ale noastre, pentru că noi din bătrâni așa ne-am tređit, așa am învățat dela părinții și înaintașii nostri, ca să trăim, și să ne desvoltăm numai în conformitate cu principiile de viață și desvoltare ale creștinismului. Și când vedem lățindu-se atâtea curente greșite, tare ne temem, să nu ne împedece, și să nu ne îngreueze viața și desvoltarea noastră ulterioară. Este îndreptățită această temere, pentru că omul, carele se teme de un rău se păzescce de el, ér paza bună te apără de primejdii. Și noi, cari în cele ce se petrec în lume și între ómeni și în genere în istoria popórelor ne-am

deprins a vedé lucrul mânei celei Atotputernice a lui Dumnezeu, — neapărat privim și în ideile și curentele greșite, cari preocupă lumea de astăzi o încercare din partea providenței, — cu scop ca să-ne întorcem, și respective să-ne întărim în creștinătatea noastră.

Privim deci în gréua situațiune, în carea ne găsim, aceea ce este: voința lui Dumnezeu, ér voința lui Dumnezeu datorință avem a-ne supune. Ne supunem acestei voințe a lui Dumnezeu; și voinđ a-ne urma mersul nostru spre dezvoltare și înaintare în conformitate cu principiile sfintei Sale evanghelii, ne vom strădui și ne vom căuta îmbunătățirea stării și sorții noastre în mai mult lucru și în mai multă disciplină creștinăscă.

Curente și idei greșite au fost de când este lumea. Biserica însă totdeauna le-a sciut paralisa, și face imposibile prin lucru neobosit și prin disciplina ciestinăscă, observată cu rigóre de ierarhia și de poporul credincios.

Și fiind că vorbim de disciplină, și anume de o disciplină eminentă creștinăscă între noi, amintim aici o împrejurare, după noi, de o deosebită importanță. Amintim adecă, că s'a potut întâmpla între noi câte odata, ca să auzim, și să vedem mici nențelegeri, mai și câte o animositățe, — și seduși dóră de lucruri mărunțele, — s'a potut întâmpla să nu ne facem cu tótă demnitatea datorința în afacerile noastre publice bisericesci. Și negreșit, de câte ori astfelu s'a întâmplat, biserica și poporul credincios au suferit câte o pierdere. Astăzi însă așa este situațiunea, nu ne mai este permis a neglige nimic. Astăzi fiecare moment ne este fôrte scump, și fiecare moment reclaméza a-i da importanța cuvenită, a-l întrebuința pentru înaintarea noastră.

Este astăzi multă trebuință, ca să dezvoltăm, și să alimentăm în măsură cât mai mare sêmțul de pietate creștinăscă în poporul nostru. Acesta trebuință reclaméza neapărat lucru și disciplină mai multă atât pre terenul pastoral, cât și pre terenul administrațiunii bisericesci. Ambe acestea le putem face cu mult succes, — dacă în tot ceea ce lucrăm și întreprindem vom fi cu grija și cu prudența creștinăscă reclamată de greutatea vremurilor.

Sântem convinși, că chiar în timpurile grele, în cari trăim, și prin cari trecem, se va validita în deplină măsură puterea de viață a organismului bisericii ortodoxe române reactivat prin statutul organic al bisericii noastre naționale. Statutul organic a ținut cont de împărțirea lucrului și lucrărilor în biserică; și afacerile curat spirituale le-a avisat acolo, unde aparțin, la competența ierarhiei; ér întru resolvirea și preste tot întru îngrijirea agendelor de natură administrativă a angajat atât clerul și poporul, — reinviând astfelu, și punând în aplicare principiile canonice vechi de drept bisericesc.

Angajată fiind astfelu prin dispusețiunile statutului organic întréga biserica la întărirea sêmțului

de pietate creștinăscă a poporului, și lucrând și funcționând în biserica noastră toți factorii, cari au în biserică o rolă activă cu conlucrarea Duhului sfânt, nu avem nici cea mai mică îndoielă, lucrarea noastră va fi succésă, cu atât mai vârtos, cu cât tot ceea ce dorim, este lucru eminentă creștinăscă.

Să înțelege de sine, că pentru funcționarea regulată și succésă a tuturor organelor și factorilor, cari constituiesc biserica din Metropolia noastră să recere aceea deplină armonie, care o vedem în veacurile dintâi ale bisericii. Pre noi ne încălzeșce și însufleteșce scopul mare: dezvoltarea și ridicarea poporului prin biserică și prin dumnezeșcele principii a-le evangheliei Domnului și începând din parochie până sus la Metropolie un suflet și o inimă vom fi toți, spre a da expresiune nemerită acestor dumnezeșci principii. Ceea ce eparchiele prin organele lor, sinodul și consistoriul eparchial și ceea ce Metropolia prin organele ei congresul național-bisericesc și consistoriul metropolitan vor legifera și decide în cadrul normat de statutul organic, va fi pentru noi toți cler și popor deopotrivă directivă și direcțiune în tótă acțiunea noastră.

În cultul divin și în predica bisericăscă preotul și respective ierarhia învață și propagă cuvântul lui Dumnezeu și numai cuvântul descoperit al lui Dumnezeu neîndoiș și neînșelător așa precum este evangelia Domnului, ér în administrațiunea bisericăscă, în comitetele și sinódele parochiali și în activitatea tuturor forurilor noastre superioare bisericesci va vorbi și se va validita după vechile noastre instituțiuni canonice numai și numai cuvântul neînșelător al lui Dumnezeu. Acesta a fost în trecut punctul de mănecare, motivul de lucru și de disciplină în biserică. Sub acest stindard pururea învingător trăim și lucrăm și astăzi, sub acest stindard ne vom întări și în simțul de lucru și disciplină. După modul cum vom servi acestui dumnezeesc stindard se va măsura și apreția atât simțul nostru bisericăscă cât și romanitatea noastră. Losinca bisericii și poporului nostru în timpul greu prin care trecem este: mai mult lucru și mai multă disciplină creștinăscă.

„Intru acesta veți aréta, că sunteți ai mei, dacă veți urma poruncile mele.“

Predică

la schimbarea la față a Domnului nostru Isus Christos.

„Și glas s'a făcut din nor dicând: acesta este Fiul meu cel iubit. Pre acesta se-l ascultați.“ Luca IV. 35.

Iubiților Creștini!

Astăzi saltă și să bucură muntele Taborului, carele óre-când a fost întunecat și afumat; acum este, luminat și sânt.

Munte strălucit! Ție să închină Ermonul cu toate văile Palestinei cari astăzi tresar de bucurie, vedându-te acoperit de mărirea ddească. Astăzi oștile ângerești se veselesc, și ceriurile se deschid vârsând lumină cerescă; — ér Moisi cu Ilie învăliți de nor luminat, grăesc împreună cu Domnul. Astăzi se împlinesce profeția măritului proroc David, carele strigă: „Taborul și Ermonul, întru numele Tău se vor bucura.“ Și ce serbătore mărită este acésta fraților de săltați toti de bucurie? Este schimbarea la față a Domnului nostru Isus Christos, carea ne îmbracă pre noi creștinii în vesmîntul veseliei; carea astăzi varsă asupra noastră lumină strălucitoare, aducându-ne mângăere sufletelor noastre sdrobite.

Pentru-ca însă acésta bucurie să se reverse asupra noastră totdeauna și să ne mângăe întru necazurile noastre, trebuie să cinstim și să păzim serbătorile.

Când cintesc și păzesce creștinul serbătorile nu arată alt-ceva, decât că iubesc pre Ddeu mai mult decât lumea acésta.

Drept acea în predica de ađi voi vorbi despre: cinstirea și păzirea s. serbători în partea I-a; ér în partea a II-a, că noi se iubim mai mult pre Ddeu decât lumea acésta.

Versat-ai Dómne astăzi lumină asupra iubitudinii Tău Fiu, rugămu-te pre Tine părintele nostru, fă se strălucescă și asupra noastră lumina mării Tale. — Fiți Vă rog cu luare aminte!

I.

Noi se cinstim și se păzim santele serbători.

La Iudei se serba đia Sâmbătei (Dumineca) cu mare cinste și nu se lucra nimic prin ce s'ar fi putut vătéma sântenia ei. — Tot poporul jidovesc cunoscea s. sculpturi, cari ni le-a lăsat Dl Ddeu prin gura profetului Moisi: „Aduți aminte de đia Sâmbătei se-o sântesci pre ea. Șese đile se lucrezi și se faci întru acelea toate lucrurile tale, ér a șeptea đi, Sâmbăta Dlui Ddeului Tău este, se nu faci întrênsa tot lucrul, tu și feciorul tău și fata ta, servitoriul tău și servitorea ta, boul tău și înjugătoriul tău și tot animalul tău și cel nemernic ce locuesce cu tine. Pentru-că în șese đile a făcut Ddeu ceriul și pământul și marea și toate câte sunt întrênsese și odihni în đia a șeptea; pentru acea binecuvântă Ddeu đia a șeptea și o sânti pre dênsa.“ Eșire XX. 8—11. Acésta poruncă eșită din rostul lui Ddeu îndatoresce nu numai pre poporul izrailitén ci și pre noi creștinii a-o împlini și ori ce călcare a ei se pedepsea cu mórte, după cum lămurit ne spune Moisi la Eșire XXXI. 14. „În șese đile vei lucra, ér a șeptea đi este Sâmbăta, — odihna Domnului, toț carele va lucra în đia a șeptea cu mórte va muri.“ Iudeii pătrunși fiind de cuvântul Dlui serbătorian đia sâmbătei cu cea mai mare sântenie, odihnindu-se de tot lucru, precum și Ddeu după ce a făcut lumea, în șese đile, în a șeptea đi s'a odihnit de toate lucrurile sale, binecuvântând đia aceea.

Serbarea acestei đile la Iudei era hotărîtă pentru aducerea aminte de facerea lumii.

Creștinii cei dintăiu nu serbau Sâmbăta, ci în locul ei a intrat în biserica creștină serbarea Dumineci; carea amintesc creștinilor glorioșa înviere a Domnului Christos, precum și de pogorirea Duhului sânt peste apostoli care s'a întemplat tot în đi de Duminecă.

În timpurile dintăiu ale creștinilor nimic nu se cinstea și păzia mai bine, decât Duminecile și serbătorile domnesci. Cu câtă cinste și sântenie se serbau serbătorile în timpurile primitive ale creștinilor, se pôte vedé de acolo, că împératul Constantin a poruncit că în đia Duminecii nimic se nu se lucre, oprind chiar și pre stăpânirile lumesci a judeca în đi de Duminecă.

Asemenea împérații Teodosie I și al II-lea opriră jocurile teatrale Dumineca, la serbătore boțezului, a învierii Dlui și a pogoririi Duhului Sânt; ér împératul Leon I opri sub pedepsă grea mergearea la aceste jocuri.

Asemenea interdise și s. biserică tot felul de lucru, a se sevêși Dumineca sau în vro serbătore precum se pôte vedé din canónele sínodelor.

Acum vă întreb iubiților, serbeză-se și acum serbătorile astfelu? Suspinând îmi veți respunde nu, și ér nu.

Ah! netrebuicii de noi cum de nu cinstim și păzim serbătorile sante? Vai noué pecătoșilor cari în loc de a merge la s. biserică și a ne ruga Dlui, mergem pe alt unde și acolo în loc d'a pomeni numele Dlui, îl luăm îndeșert. În loc de a odihni în đi de serbătore, togmai atunci ne găsim tot felul de lucru, prin cari se necinstesc ddeescile serbători. În loc de a ne înfrêna de toate poftete nesafióse, togmai atunci ne aflăm timpul a ne desfrâna prin beție, jocuri păgubitóre și prin tot felul de păcate.

Ah! de ar sta de o parte creștinii cei dintăiu dinpreună cu moșii și stremoșii noștri și ne-ar vedé, ar plânge și suspina, vedând cum se necinstesc ddeescile serbători.

Cum mai putem noi îndrăzni a ruga pre Domnul ca se reverse asupra noastră bucuriile sale în đile de serbători, când unii dintre noi sunt așa de împotrivitori Lui, încât voesc se stingă toate praznicile aședate de Mântuitorul lumii?

Amar nouă fraților dacă vom urma acelor nelegiuți. În scurt timp vom peri.

Tot cel ce voiesce să se mântuiască, se fugă de ast-feliu de păcătoși și se iubescă pre Ddeu mai pre sus de acésta lume păcătósă, despre ce în partea a

II.

Tot omul se iubescă pre Ddeu mai mult decât lumea acésta.

Nime dintre cei ce iubesc mai mult lumea decât pre Făcătoriul ei — pre Ddeu, nu pot moșteni împéria cerescă. Mulți dintre creștini, ba toți ar

voi se fie fericiți, însă durere — puțin foarte puțin să învrednicesc de fericirea vecinică. Partea cea mai mare, neputându-și deslipi inima de lumea acésta înșelătore, și de toate lucrurile ei netrebnice, în loc de a se bucura cu cei drepți în ceriuri, să torturază cu păcătoșii în iad.

Ah! lume înșelătore cum de nu ne putem deslipi de tine și în loc de a te iubi, să iubim pre acela, care ne-a făcut pre noi?

Odată s'a apropiat de Isus un tînăr, și la întrebare zicînd: „Ce am să fac ca se moștenesc viața de veci?” Ține Isus i-a răspuns: „Ține poruncile.” Tînărul nesciind cari porunci trebuie păzite, întrebă zicînd: „Cari porunci?” Atunci Dl i-a răspuns: „Să nu uciși, să nu précurveși, să nu furi, să nu mărturisești strâmb; cinstește pre tatăl tîu și pre mama ta și iubesc pre deapropoale tîu ca pre tine însuși.” Tînărul le păzise acestea toate din pruncie și gîndea acum că-ii fericit; dar ca se fie desevêrșit întrebă din nou pre Mînt: „Și ce îmi mai lipsesc?” Țis-au lui Isus: „Mergi vinde-ți averea ta și o dă sêracilor și vei avé comóră în ceriu și vino după mine!” O întristare mare cuprinse pre tînăr, când auzi acest cuvînt din gura lui Isus. El avea avere multă și nu voia cu nici un preț, a să deslipi de ea, ba nici nu putea, pentru-că lumea i-l amăgise și parcă-i dicea: Nu-ți vinde averea ta, ce-ți trebuie ție fericire? ai destulă pre pămînt; nu urma lui Christos, rămâi și mă iubesc pre mine!

Nenorocite frate! Dacă nu ascuți cuvîntul Dlui, nu vei merge întru împêrăția cea vecinică.

Numai nu numer mic de ómeni sêraci, — cei doispredece apostoli, — s'au lăpădat cu desevêrșire de lumea acésta, și au iubit mai mult pre Dđeu decăt lumea; pentru care Petru în numele apostolilor întrebă pe Mântuitorul: „Étă noi am lăsat toate și am urmat după tine, ce va-fi dară nouă? Isus le răspunde: „Adevêr zic vouă, că voi cari ați venit după mine, la nascerea cea de a dóua, când va ședé Fiul omenesc pre tronul mării sale, veți ședé și voi pre dóuêspredece tronuri, judecând cele dóuêspredece sêmânții ale lui Israil.” Nu numai s. apostoli se învrednicesc de acéstă fericire, ci toți cari iubesc mai mult pre Dđeu decăt lumea, după cum ne spune însuși Judecătóriul: „Și tot cel ce-și va lăsa casa, sau pre frați sau pre surori, sau pre tată, sau țerinele pentru numele meu, însutit va lua și viața de veci va lua.”

Deșerte sînt toate! Nici frumsețile tale, nici retăcirile tale nu ne vor amăgi pre noi a te iubi mai mult pre tine lume ticălósă, decăt pre făcătóriul nostru. Mai bucuroși voim a muri, numai se putem vedé pre cel ce ne au făcut. Așa striga și cuviosul părinte Augustin, în carele să aprinsese focul iubirei de Dđeu: „Dacă acea mă înpedecă a vedé fața Ta Dne — dicea st. Augustin — că încă sînt viu, voi să mor Dómn, ca se Te vîd pre Tine. Puțină pagubă îmi este se nu mai vîd sórele, în-

chide-să nu-mi pare rêu ochii acestia, se nu mai vadă nimic luminos. Rêmas bun codruri, rêmas bun grădini, rêmas bun văilor, rêmas bun mării nu-mi trebuie să vî mai vîd frumsețile vóstre; ca se vîd pre acela ce v-au făcut pre voi. Pre tine singur te iubesc Dđeu meu, afară de tine nimica, cu tine voesc se fiu, — la tine voesc se vin. Strice-sé de grab trupul acesta ce mă înpedecă a veni la tine!”

Vedeți creștinilor, cu cât mai mult iubea părintele Augustin pre Dđeu decăt lumea acésta; că mai bucuros voia se móră, se nu mai vadă grădini, codri, văi, mări cu un cuvînt nici o frumusetă d-a lumii. Nu doresce și nu iubesc pre altul decăt pre Dđeu. Așa și noi fraților, să nu ne lăsăm amăgiți de nici o frumseță a lumii viclene și s'o iubim mai mult pre ea decăt pre Dđeu; ci să căutăm ca să se aprindă în noi focul iubirei de Dđeu, care ardea cu flacări nestinse în cuviosul Augustin.

* * *

Dómn, Isuse Christóse! Cel ce mai înainte de patima Ta ai binevoit a lua cu tine pre Petru, Iacob și Ioan și a te sui cu dênșii în muntele Taburului spre a le arêta mărirea Ta cea dđeescă, pre carea veđendu-o sau spăimântat foarte și nu cutezau a căuta spre Tine. Tot așa și poporul ce stă ađi în lăcașul Tîu cel pré sânt, nu îndrăznesce a privi spre Tine Isuse — veđendu-Te acoperit de mărirea dđeescă, ci cu fețele acoperite Te rógă pre Tine Mântuitorul nostru: Pentru păcatele nóstre, Dómn, nu ne lăpăda dela fața Ta; ci ne învrednicesc pre noi stăpâne, ca fără de osândă, să ne apropiem de tine la judecata ce va se fie, și să ne luminăm de strălucirea feței Tale. Amin!

Jabar, Iulie 1895.

Ioan Nicorescu,
preot.

D I V E R S E .

* *Consistoriul metropolitan* este conchemat prin înalta dispozițiune a Escelenției Sale I. Prea Sântitului Domn Archiepiscop și Metropolit Miron Romanul dato 22 Iulie st. v. a. c. în ședință plenară pe Duminică în 20 August (1 Septembrie n) a. c. la 11 óre a. m.

* *Conferința episcopatului rom.-catholic din Ungaria* conchemată pentru a să pronunța asupra modului de procedere, carele va avea a-l observa preoțimea și biserica rom-catholică din țară față de legile nouă bisericesci, cari după dispozițiunile guvernului, să vor pune în aplicare cu 1 Octombrie cal. nou a. c. — s'a amănat și după cum cetim în jurnale, episcopatul rom. catholic în conferința amănată va emite o pastorală comună în carea va indigeta modul de procedere al preoțimei față de punerea în aplicare a legilor nouă bisericesci. Acéstă pastorală să va publica poporului în bisericile rom-catolice în sêptămăna din urmă a lunei lui Septembrie.

† *Necrolog.* Ernestine Manu născ. Aringer, ca soție, Emil Manu ca nepot și alți numeroși consăngeni cu inima frântă de dorere anuuță încetarea din viață a iubitelui și mult regretatului soț unchiu și consăngen *Gabriel Manu de Boérfalva*, avocat, fost jude suprem în Comitatul Solnoc-Interior, membru fondator al „Asociațiunii Transilvaniei,” presidele senatului școlii principale gr. cat. din Lăpușul-ung. etc. întâplată după un morb repentin în 9 August a. c. la 3 ore dimineața în anul al 71-lea al vieții și al 19-lea al fericitei sale căsătorii. În mormântarea scumpului fiefunct s'a face în 11 August a. c. la 3 ore d. am. — Fie-i țarina ușură și memoria binecuvântată! — Deș, în 9 August 1895.

* *Inaugurarea podului de peste Dunăre* la Cernavoda s'a fixat pe ziua de 15 Septemvre. Acastă inaugurare, se va face cu o deosebită solemnitate.

* *Orcane în Italia.* Nu numai țera noastră a fost bântuită de vânturi mari și de ghiață, ci și alte țeri. Așa d. e. se vestește din Italia-superiără, că prin Piemont și Cremona, ghiața și vânturile au făcut groaznice pustiiri. Paguba cauzată prin sate și la câmp este de mai multe milioane de lire. A căzut ghiață atât de mare, încât a omorîi mai multe persoane.

* *Espediție la Polul Nord în balon.* Dl André a adresat de curând un raport Academiei franceze în care sunt tratate în detaliu punctele principale asupra expediției ceși propune a face la Polul Nord.

Balonul va avea o capacitate de 22—23 m. c. și o putere de ascensiune de 3000 kg. Umplerea balonului se va face în Spitzberg urmând procedurile oficerilor francezi cu o viteză de fabricațiune de hidrogen 150—200 m. c. pe oră. Balonul va avea o dublă în velitoare, pentru a înlătura perderile de gaz, care nu vor fi mai mari de 59 kg. pentru 30 zile.

Pentru al dirige el va fi transformat într'un fel de corabie aeriană atârându-i o greutate care se se târască pe sol sau pe mare. Cu acest simplu aparat și o pânză balonul pôte se se deplaseze din direcția vântului după cum au arătat esperiențe esteriore cu 27°—48°.

* *Catastrofă pe apă.* Se scrie din Brest că o năvăl franceză a luat pe bordul său 41 de passageri de pe vaporul „Miranda”, care s'a cufundat, din cauza uegurei, lângă Quessant.

A n u n ț i u.

Să aduce la cunoștința Onoratului public român și în special tuturor părinților, că la școala română gr. or. confesională de fetițe din Arad provădută cu internat arangiată după recerinte, înscrierile încep la 1 Septemvre st. n. c. în localitatea școlii strada Deák-Ferencz Nr. 27.

Elevele au să documenteze cu atestat școlastic classa absolvată în anul trecut, — la din contră au a să supune unui examen de primire.

Tacsele de înscriere sunt 2 fl. v. a.

Didactul pentru elevele interne și esterne e ficsat cu 2 fl. la lună.

Tacsa internatului este de 140 fl. v. a. la an, solvită cel puțin în 4 rate tot anticipative.

Afară de studiele și ocupațiunile prescise în planul de învățământ, elevele pe lângă o tacsă lunară de 5

fl. v. a., vor primi instrucțiune în piano, ér pe lângă o tacsă lunară de 150 fl. la lună vor primi instrucțiune în limba franceză.

Elevele interne au a fi provădute cu: un madraț, 2 perini, 4 fețe de perini, o plapomă cu 2 fețe, 2 lepedee, 6 serviete, 6 stergare ér din albituri (schimburi) câte 1/2 duzină, ciorapii și fustele se fie de colóre închisă, batiste se aibe o duzină, încălțăminte trebuinciosă și un parapleu. Afară de aceste fie-care elevă are se aducă o perie de dinți, cuțit, furcuță, o lingură mică și una mare, precum și 2 păhară.

Elevele cari voesc a fi primite în internat, au a să însinua înainte de începerea anului școlastic la conducătorea institutului, pentru a să potea lua la timp dispoșițiunile necesarii.

Ara, 10 August 1895.

Direcțiunea institutului.

74. r.

C o n v o c a r e.

Pe basa conclusului Comitetului central al reuniunii învățătorilor români gr. or. din districtul Consistoriului eparchial gr. or. oradan, să convocă adunarea generală învățătorescă pe ziua de 10/22 August, a. c. în școala română gr. or. din Oradea-mare, — cu începerea la 9 ore ante meridiene.

La această adunare sunt poftiți a participa învățătorii gr. or. români de sub jurisdicțiunea Consistoriului oradan, fiind invitați și toți aceia, cari să interesază de cultura și promovarea învățământului nostru poporal. — P r o g r a m a :

1. Asistare la chiemarea Duchului sânt în bisERICA gr. or.
2. Deschiderea adunării prin președinte.
3. Constatarea membrilor prezenți.
4. Aprobarea definitivă a statutelor și luarea măsurilor pentru subșternerea acelorla la guvern spre întărire.
5. Alegerea președintelui și respective constituirea biroului și a membrilor în comitet.
6. Raportul Comitetului central.
7. Raportul cassariului și a bibliotecariului.
8. Preliminariul pe anul școlastic 1895/96.
9. Primirea de membri noi.
10. Disertațiuni și alte propuneri.
11. Staverirea programei pentru adunarea procsimă.
12. Încheiere și respective închiderea, prin președinte.

Oradea-mare, 26 Iuliu (7 August.) 1895.

Nicolau Zigre, m. p.
președinte.

Elia Bochiș, m. p.
notariu.

Nr. 920.—1895.

P u b l i c a ț i u n e.

Prin sentința Venerabilului Consistor eparchial ort. rom. al Aradului, ca for de a II-a instanță, sub nrul 4485/95. s'a aprobat sentința acestui scaun ppresbiteral d-to 18/30. Iulie 1895 nrul 865 (sc. 7) ex 1895, enunțiată în procesul divorțial — edictal dintre părțile Nicolae Bolocan din

Timișoara și Ana n. Vuia de ubicațiune necunoscută, fostă locuitoare în Timișoara-Fabric, terminat cu desfacerea căsătoriei încheiate între numitele părți, la 17 Ianuarie 1888 în s. biserică gr. ort. rom. din Lugoj, — ceea ce conform §§-lor 124 - 128 din „Regulamentul pentru procedură judecătorească în cauze matroniale” se aduce pe acesta cale la cunoștința celor interesați, cu adausul: că încât pribegita nu se va prezenta în termen de 45 de zile, acesta sentință divorțială se va ridica la valoare de drept pentru partea despărțită Nicolae Bolocan.

Timișoara, 31 Iulie 1895.

Scaunul protopresbiterial gr. or. rom. al Timișorii :

Dr. Tr. Putici, m. p.
protopresbiter.

Concurs.

Conform ordinului Veneratului Consistoriu aradan d-to 21 Iunie c. Nr. 3728/1895, se escrie concurs pentru deplinirea parohiei vacante din **Govosdia**, protopresviteratul Radnei, cu termen de alegere pe **10/22 Septembrie c.**, pe lângă emolumintele următoare :

1) Una sesiune pământ într'un loc la șes — parte arătoriu, parte fânațiu, a căreia arândă anuală se prețuește la 400 fl. după calculul minimal, la sesiă mai este competență de pășune 22 iugere și de pădure 8 iugere, ce e la deal și e cu a comunei la-olaltă.

2) Birul preoțesc dela 145 numere de case, socotit la an cu 120 fl.

3) Stolele usuate, socotite anualminte la 100 fl. Dotațiunea anuală în bani socotită face deci o sumă de 620 fl.; de după carea, parochia se clasifică de a II-a clasă cerându-se astmod dela recurenți să aibă o calificățiune teologică de II-a clasă.

Recursele ajustate conform recerintelor mai sus-amintite și adresate comitetului parochial din Govosdia, sunt a se trimite părintelui protopop Vasile Beleş, în Maria-Radna până la 30 zile dela prima publicare.

Dela recurenți se mai recere, ca se se prezinte în vre-o Duminecă ori sârbătore în s. biserică — pentru a dovedi desteritatea în cele rituale.

Govosdia, din ședința comitetului parochial, ținută la 9/21 Iulie 1895.

Comitetul parochial.

În conțelegere cu : VASILE BELEȘ, m. p. protopop.

—□—

Conform ordinului Veneratului Consistoriu aradan d-to 10/22 Iulie a. c. Nr. 4031., se escrie concurs pentru deplinirea definitivă a stațiunii învățătoresci dela școala confesională din **Baia**, protopresviteratul Radnei, cu termen de **30 zile** pe lângă următoarele emoluminte :

1) În bani gata 120 fl.; 2) 5 șinice de grâu; 5. șinice de cucuruz; 10 orgii de lemne; 100 porțiune de fân, cari tôte se rescumpără în bani cu 180 fl.; prin urmare învățătorii capetă o dotația în bani de 300 fl. 3) una jumătate sesiune pământ cu competența de pășune și padure, care pământ aflându-se tot pe deal și cu lemne, comitetul a hotărit, că pădurea se fie a preotului Andreiu Vațian, carele de 25 ani servește și că învățătorii, dar încât dreptul de folosință a acelor respective lemne după întregul pământ, Veneratul consistoriu nu la judecat preotului, asia cauza e în apelată la Prea Veneratul Consistoriu metropolitan. 4) cortel cu 2 odăi și grădină de legumi.

Recursele ajustate conform prescrișelor statutului organic, adresate comitetului parochial subsemnat, au se se trimite părintelui protopop Vasile Beleş, în Maria-Radna până la terminul preclus, având recurenții în vre-o Duminecă ori sârbătore a se prezenta în s. biserică din

loc, spre a-și areta desteritatea în cântare și tipicul bisericesc.

Baia, din ședința comitetului parochial ținută la 16/28. Iulie, 1895.

Comitetul parochial.

În conțelegere cu : VASILE BELEȘ, m. p. protopop.

—□—

Conform ordinului Veneratului Consistoriu aradan Nr. 10/22. Iulie a. c. Nr. 4031., se escrie concurs pentru deplinirea definitivă a stațiunii învățătoresci din **Corbești**, protopresviteratul Radnei, cu termen de **30 zile dela prima publicare**.

Emolumintele anuale sunt : 1) În bani gata 140 fl.; 2) pentru rescumpărarea fânului 24 fl.; 3) 12 orgii de lemne à 6 fl. = 72 fl.; 4) 6 șinici de grâu à 6 fl. = 36 fl.; 5) 6 șinici de cucuruz à 5 fl. = 30 fl.; 6) conferință învățătorescă 10 fl. — Tôte acestea fac suma de 312 fl. Cortel liber cu grădină de legume. Dela înmormântări unde va fi poftit à 50 cr.

Recurenții au să dovedescă calificățiunea prescrișă și se se prezinte în vre-o Duminecă ori sârbătore spre a-și areta în s. biserică desteritatea în cant și tipic. Recursele adresate comitetului parochial subscris sunt a se trimite părintelui protopop Vasile Beleş în Maria-Radna.

Corbești, din ședința comitetului parochial, ținută la 23 Iulie (4 August) 1895.

Comitetul parochial.

În conțelegere cu : VASILE BELEȘ, m. p. protopop.

—□—

Conform ordinațiunii Ven. Consistoriu din Arad de d-to 10/22 Iulie 1895. Nr. 4031. se publică concurs pentru deplinirea postului învățătoresc dela școala confesională gr. or. română din comuna **Seliște**, (cottul Arad, înșpectoratul Totvaradia) cu termen de alegere computat cu **30 de zile** dela prima publicare, pe lângă următoarele emoluminte : 1) Salariu banal 125 fl. v. a. 2) Pentru conferință 10 fl. 3) 41 cub meteri de lemne în valoare de 61 fl. 50 cr. din cari e a se încălzi și școala. 4) 8 Hl. grâu în valoare de 48 fl., 8 Hl. cucuruz în valoare de 40 fl. și 8¹/₂ măji metrice de fân în valoare de 34 fl. cari emoluminte la olaltă fac 318 fl. 50 cr., locuință liberă cu grădină și ștalog pentru vite.

Recursele adresate comitetului par. din Seliște, sunt a se subserne Preaonoratului Domn protter și înșpector școlar Vasilie Beleşiu în M.-Radna, având recurenții a se prezenta în vre-o Duminecă în S-ta biserică pentru a-și areta desteritatea în cele rituali.

Seliște 23. Iulie (4 August) 1895.

Iosif Cimponeriu, m. p.

Președ. ad hoc. al comit.

Ioan Popa, m. p.

not. com. parochial.

În conțelegere cu : VASILE BELEȘ, m. p. protopop.

—□—

Pentru parochia vacantă **Vărășeni**, — protopresbiteratul Beiușului — ca parochie organizată de cl. III. pe baza ordinațiunii Venerabilului Consistoriu Oradan de d-to 9/21. August 1894. Nr. 931/155 B., se escrie concurs cu termen de alegere pe **8/20 Septembrie c.**

Emolumintele sunt : 16. jugere pământ — parte arătoriu, parte fânaț, dela 120 numere de case câte una ăiuă de lucru, și stolele îndătinat.

Doritorii de a ocupa această parochie au a-și trimite recursele adresate Comitetului parochial din Vărășeni subscrisului protopresviter în Răbăgani, până la 6/18. Sept. instruite conform regulamentului pentru parochii; se notifică însă, că în lipsa casei parochiale cuartirul recerut pentru alegândul preot se va esarenda prin comitetul parochial.

Comitetul parochial.

În conțelegere cu mine : ELIA MOGA, m. p. protopresviterul Beiușului.

Pentru îndeplinirea definitivă a postului de învăță-tore la școala gr. or. rom. confesională de fete din **Igrîș**, se scrie concurs cu termen de alegere pe **27 August c. v.**

Emolumentele sunt: 1) 200 fl. bani gata, solviți în rate lunare anticipando; 2) 33 chible de grâu; 3) 50 fl. relut pentru cuartir, până va căpăta în natură; 4) 10 fl. pentru conferință și scripturistică.

Dela recurențe se poartă: 1) Testimoniu de cualificațiune din limba română și magiară, 2) Atestat de moralitate, 3) Atestat din lucrul de mână, 4) În sărbătorile cele mari a cânta ceva cu fetițele din ceremoniile liturghiei.

Doritorii de a ocupa acest post, sunt rogate, ca recursurile adresate com. par. să le trimită Prea On Domn Protoprosviter Paul Miulescu, Nagy-Komlos (Com. Torontal) având respectivele până în ziua alegerii, a-se prezenta în vre-o Duminecă ori sărbătoare în sânta biserică spre a-se face cunoscute poporului.

Igrîș, la 5 August 1895.

Gavrilă Cionca, m. p.
președinte.

Petru Arsiciu, m. p.
inv. not. com. par.

În conțelegere cu mine: PAUL MIULESCU, m. p. protopresbiter inspector școlar.

—□—

Pentru deplinirea definitivă a stațiunii învățătoresci din **Chișcou** cu filialele Măgura și Valéanégura de sus, se scrie concurs cu termen de alegere pe **29 Aug. v. c.**

Salariul constă din următoarele: a) în bani gata 100 fl., b) 10 cub de bucate per 6 fl. = 60 fl., c) 10 stângini de lemne 56 fl.; d) 250 porții de per 24 cr. = 60 fl., e) 250 fuiore per 10 cr. = 25 fl. — Suma 301 fl.

Recursurile conform legilor în vigore sunt a se trimite până la termenul indicat la scrisul.

Beiuș, 1. Aug. v. 1895.

Comitetul parochial.

În conțelegere cu: VASILIU PAPP, prot. Vașcoului.

—□—

Pe stațiunea învățătorescă dela școala gr. or. română din **M.-Lazuri** cu filia P.-Carand, — inspectoratul Orăzii-mari, se scrie concurs cu termen de alegere pe **3/15 Septembrie c.**

Emolumentele sunt: în bani numărari 300 fl, afară de această cortel cu grădină de legumi, precum și ștolele cantonale dela funcțiunile obveninde.

Recursurile ajustate conform prescrișelor Stat. Org. și §-lui 6. art. XVIII. din 1879 adresate comitetului parochial din M. Lazuri să se trimită scrisului în Oradea-mare până inclusive 1/13 Septembrie c. având recurenții în vre-o Duminecă, ori sărbătoare, a-se prezenta în biserică din loc, spre a-și arăta desteritatea în cântare și tipicul bisericesc.

Comitetul parochial.

În conțelegere cu: TOMA PACALA, m. p. prot. și insp. școlar.

—□—

Neprezentându-se recurențe cu cualificațiunea recerută pentru postul de învățătoare la școala gr. or. română de fete din **Pilul-mare**, prin această se deschide concurs nou cu termen de alegere pe **29 August v. c.** pe lângă condițiunile publicate în Nr. 25 și ceilalți din an. curent ai foii oficiale „Biserica și Școala.”

Pilul-mare, din ședința comitetului parochial ținută la 23 Iuliu v. 1895.

Moise Pantoșiu, m. p.
președinte.

Stefan Leucuța, m. p.
notariu.

În conțelegere cu: Dr. I. TRAILESCU, m. p. ppresbiter, inspector școlar.

Pe baza decisului V. Consistoriu Nr. 1691 c. pentru postul învățătoresc la școala confesională română gr. or. din **Tornia**, se scrie concurs cu termen de alegere pe **29 August v. c.** pre lângă emolumentele: 1) În bani gata 300 fl. v. a. 2) Pentru conferințe decă va participa 10 fl. v. a. 3) Pentru scripturistică 5 fl. v. a. 4) Venitele cantonale și 2 stângeni de lemne numai pentru învățător, apoi cuartir liber și grădină de legume. De curățirea și încălzirea școlei să va îngriji comuna bisericescă.

Recurenții pre lângă proptirea recursurilor cu documintele necesari pretinse de lege, se producă și testimoniu de cualificațiune din limba magiară; apoi adresându-le comitetului parochial din Tornia — se le așternă concernintelui protop. și inspector de școle Moise Bocșanu, în Arad; având recurenții a-se prezenta în o Duminecă ori sărbătoare la s-fta biserică spre a-și arăta desteritatea în cântări și tipic. — Cei cu clase gimn. reale ori civile vor fi preferiți.

Tornia, la 16/28 Iuliu 1895.

Gavrilă Băneș, m. p.
președintele com. par.

Paul Moga, m. p.
notariu ad hoc.

În conțelegere cu: MOISE BOCȘANU, m. p. protop. inspector școlar cercual.

—□—

Pentru stațiunea învățătorescă din **Dezna**, în inspectoratul Butenilor, devenită vacantă prin pensionarea învățătorului Petru Mihailă, prin această se scrie concurs cu termen de alegere pe **20 Aug. c.** până când recurenții se vor prezenta vre-odată în biserică spre a se face cunoscuți alegătorilor.

Venitele împreunate de această stațiune sunt: 1) în bani gata 147 fl.; 2) 12 șinice bucate 68 fl.; 3) 8 stângeni lemne 40 fl.; 4) 8 jugere pământ 50 fl.; 5) venite cantonale 20 fl. — Tote la olaltă = 325 fl.

Recursurile sunt a se subșterne pe calea P. On. oficiu inspectoral.

Dezna, la 25 Iuliu 1895.

Comitetul parochial.

În conțelegere cu mine: CONSTANTIN GURBAN, m. p. protopresbiter, inspector cerc. de școle.

—□—

Pentru îndeplinirea postului de învățătoare la școala de fete gr. or. română din **Agriș**, inspectoratul Șiriei, comitatul Arad, se scrie concurs cu termen de alegere pe **3/15 Septembrie c.**

Emolumentele sunt: 350 fl. în bani gata; 50 fl. pentru cuartir; 40 fl. pentru lemne și 10 fl. pentru conferință. De încălzitul școlei și curatorat se va îngriji comuna bisericescă.

Recurențele sunt poftite a-și trimite recursurile lor instruate conform prescrișelor Statutului Organic §. 13. adresate comitetului parochial în Agriș și așternute P. On. Domn Giorgiu Popoviciu protopop și inspector de școle în Șiria (Világos) până în 31 August (12 Septembrie) c. inclusive. Totodată sunt poftite a se prezenta în vre-o Duminecă ori sărbătoare în s-ta biserică din loc.

Cele cu cualificațiune de cl. 1. ver fi preferite.

Aleasa numai după un an de probă se va întări.

Agriș, din ședința comit. parochial ținută la 14/26 Iulie 1895.

Romul Motorca, m. p.
președ. comit. par.

Crăciun Neamțiu, m. p.
not. com. par.

În conțelegere cu mine: GIORGIU POPOVICIU, m. p. protopresbiter și inspector de școle.

—□—

Cu termen de alegere pe **8/20 Septembrie c.** se scrie concurs pentru deplinirea stațiunii învățătoresci dela școala a III. rom. confes. gr. ort. din **Comloș**, (O-Szt.-Anna) comitatul Arad, protopopiatul și cercul inspectorat al Șiriei — de nou înființată.

Pentru sala de învățământ se îngrijește comuna bisericăscă, ăra alesul se va îngriji de cuartir pentru sine, de lemne pentru sine precum și pentru încălzirea salei de învățământ; pentru aceste și pentru salariul învățătoresc i-se compută dela comuna bisericăscă în bani suma: 440 fl.; va mai primi pentru conferințele învățătoresci diurne 10 fl.; pentru scripturistica învățătorului și pentru școlă, cretă și sponghia etc. 10 fl.; ăra dela înmormântări unde va fi poftit 50 cr., și în fine: sperative la dispunerea Preaveneratului Consistoriu diecesan 1½ juger pământ estravilan. Se poftesc dela recurențe: 1) Să fie român de confesiunea gr. ort., 2) Testimoniu despre absolvirea institutului preparandial rom. gr. ort., 3) testimoniu de calificățiune, 4) testimoniu din limba maghiară, 5) atestat despre portarea morală. — Cel ales ca învățător confesional va conduce strana și corul vocal, deci se poftesc să fie pricepător întru conducerea corului.

Alesul numai după un an de probă va fi întărit în post, adecă după ce va arăta sporiu bun întru învățământ.

Recursele îndreptate cătră comitetul parochial se vor trimite Pr. On. Domn protopop ca inspector de școle **Georgiu Popoviciu** în Siria (Világos) până în 3/15 Septembrie c. inclusive, ăra până la alegere a se presenta în s-ta biserică rom. gr. ort. din Comloș pentru de a cânta și a-și arăta desteritatea în tipic și rituale.

Din ședința comitetului parochial ținută în Comloș la 9/21 Iuliu 1895.

Vasilu Bradeanu, m. p. președinte. *Michail Leucuța, m. p.* not. com. par.

În conțelegere cu mine: **GEORGIU POPOVICIU, m. p.** protopresbiter și inspector școlar.

Se scrie concurs pentru îndeplinirea stațiunilor vacante învățătoresci din comuna bisericăscă **Ecica-Română**, cu următoarele emolumente:

1) La școala inferioară de băieți: în bani gata 300 (trei sute) fl. v. a.; pentru cortel 50 fl.; pentru conferințe 12 fl.; pentru scripturistica 5 fl. și grădina de legumi.

2) La școala de fete: în bani gata 300 (trei sute) fl. v. a. pentru cortel 40 fl.; pentru conferințe 12 fl. și pentru scripturistica 5 fl.

Învățătorul ales este obligat a ține în biserică strana stângă; ăra învățătorea este obligată a instrui fetele în cele rituale ca la tot a treia săptămână sau sərbătore să conducă respunsurile liturgice.

Reflectanții la vre-unul din aceste posturi au să-și înainteze recursese adresate comitetului parochial — până la 20 August când se va ține și alegerea. — Prea Onoratul Domn protopresbiter Paul Miulescu în Nagy-Komlós, și să fie ajustate cu următoarele documente: atestat de calificățiune și atestat de condiută dela comuna în carea a funcționat până acuma.

Mai departe au a-se presenta în vr'o Duminecă ori sərbătore la biserică spre a-și arăta desteritatea în cântare și tipic.

Ecica-română, la 20 Iuliu v. 1895.

Comitetul parochial.

În conțelegere cu mine: **PAUL MIULESCU, m. p.** protopop inspector de școle.

Se scrie concurs pe stațiunea vacantă de învăță-tóre din opidul **San-Miclăușul-mare**, comitatul Torontal. — Recursele adresate comitetului par. gr. orient. român, au să se e spezeze subsemnatului până la **1 Septembrie n. c.**

Condițiunile sunt: 1) Salariu în bani gata lunar-minte solviți 300 fl.; 2) Cortel în natură fără grădină; 3) Doue orgii de lemne pentru sine, 3 fl. scripturistica și 5 fl. pentru conferință.

Să pretinde: Testimoniu de calificățiune precum și din limba maghiară. Moral nepătată. Desteritate în lucru de mână. Vorbirea limbei magiare.

Alésa numai după probă de un an va fi definitiv întărită; dela diligența ei atărnă, ca salariul să fie redicat la 350 fl. eventual 400 fl. Recurențele au până la termen să se prezenteze în persoană. În lipsa celor calificăte condiționat să admit și cele încă necualificate.

San-Miclăușul-mare, (Nagy-Szent Miklós) 24. Iuliu 1895.

Svetoniu Petroviciu, m. p.

paroch, vicariu protopop ca președinte.

—□—

Pentru ocuparea postului învățătoresc dela școala gr. ort. română din comuna **Dud**, inspectoratul Șiria, diecesa Aradului se scrie concurs cu termen de alegere pe **27 August v. c.**

Emolumentele sunt: a) În bani gata 300 fl.; b) pentru conferință 10 fl.; c) paușal de scripturistica 5 fl.; d) cuartir liber și grădină de legumi. — De curatorat și încălzirea școlei se va îngriji comuna bisericăscă.

Recursele adjnstate conform prescrișelor Stat. organice adresate comitetului parochiei Dud, se se trimită subscrisului protopresbiter și inspect. școl. până în 24 August (5 Septembrie) c. exclusive, căci cele intrate mai târziu nu se vor lua în socotință.

Pentru a-și dovedi desteritatea în cant și tipic recurenții sunt poftiți a-se presenta în cutare-va Duminecă sau sərbătore în st. biserică, pentru-că alegendul fără altă remunerare e obligat a conduce strana și a eșecuta cu școlarii cântările bisericășci.

Dud, la 16/28 Iulie 1895. Comitetul parochial.

În conțelegere cu: **GEORGIU POPOVICI, m. p.** protopresbiter.

—□—

Pentru deplinirea postului de învățătoriu dela școala rom. gr. or. de fetețe din **Fibiș**, (protopresviteratul Lipovei) se scrie concurs cu termen de alegere pe **20 August v. c.**

Emolumentele anuali împreunate cu acest post de învățătoriu sunt: a) În bani gata 180 fl. 90 cr.; b) 28 hectolitri de grâu în natură; c) 6 stăngeni de lemne, din care are a se încălzi și sala de învățământ; d) 2 jugere de pământ, parte arătoriu, parte fenațiu; e) pentru scripturistica 5 fl.; f) cortel liber cu grădină de legumi.

Recurenții cari doresc a ocupa acest post de învățătoriu sunt avisați, ca recursese lor, instruite conform dispozițiunilor legali în vigóre — și adresate comitetului parochial din Fibișiu — să le subscărnă subscrisului protopresbiter în Lipova (B.-Lippa) până inclusive la 18/30 August a. c.; precum și a se presenta în s-ta biserică din Fibiș în vre-o Duminecă ori sərbătore spre a-și arăta desteritatea în cant și tipic.

Fibiș, 31 Maiu 1895.

Comitetul parochial.

În conțelegere cu: **VOICU HAMSEA, m. p.** protopresbiter, inspector școlar.

Urměză în suplement.